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LJUBLJANI 
MAHLER IN 
LJUBLJANA



Četrtek, 14. avgust 2025, ob 20.00
Thursday, 14 August 2025, at 8.00 pm
Križevniška cerkev / Church

MAHLER V LJUBLJANI 
MAHLER IN LJUBLJANA
ENSEMBLE DISSONANCE 
Benjamin Ziervogel, koncertni mojster / concertmaster 

UROŠ LAJOVIC, dirigent / conductor

NIKA GORIČ, sopran / soprano

JAKA MIHELAČ, bariton / baritone

Program / Programme:

Gustav Mahler, prir. / arr. Klaus Simon: Dečkov čudežni rog 
Des Knaben Wunderhorn

Trije angeli so peli / Es sungen drei Engel einen süssen  
Gesang  
Praluč / Urlicht 
Revelge 
Zemeljsko življenje / Das irdische Leben
Trud zaman / Verlorne Müh’! 
Renska legendica / Rheinlegendchen 
Bobnar / Der Tamboursg’sell 
Pesem nočnega čuvaja / Der Schildwache Nachtlied 
Kdo si je izmislil to pesmico? / Wer hat dies Liedlein  
erdacht?
Hvalnica razumu / Lob des hohen Verstands
Antona Padovanskega pridiga ribam / Des Antonius von 
Padua Fischpredigt 
Pesem ujetnika v stolpu / Lied des Verfolgten im Turm 
Tolažba v nesreči / Trost im Unglück
Kjer trobentajo lepe trobente / Wo die schönen Trompeten 
blasen
Nebeško življenje / Das himmlische Leben 

V živahnem Iglauu na Moravskem je Gustav Mahler (1860–
1911) odraščal v glasbeno pestrem okolju, ki ga je prežemala 
glasba cerkvene liturgije, vojaških godb in mestnih gledališč. 
Svojo glasbeno nadarjenost je pokazal že zgodaj – pri desetih 



letih je prvič javno nastopil kot pianist, pet let pozneje pa se je 
vpisal na Dunajski konservatorij in se odločil za klavir, kompozici-
jo in dirigiranje. Študij v cesarskem mestu ga je postavil v samo 
središče evropskega glasbenega dogajanja, dirigentska kariera 
pa ga je ponesla od provincialnih odrov – sezono 1881/82 je 
preživel v Ljubljani – do najuglednejših opernih hiš v Evropi in ZDA. 

Danes Mahlerja poznamo predvsem po njegovem skla-
dateljskem delu, četudi je znaten del življenja užival ugled pred-
vsem kot dirigent, njegove kompozicije pa sprva niso bile spre-
jete z enotnim občudovanjem, kot ga uživajo danes. Mahlerjev 
simfonični opus predstavlja prelomno, do skrajnosti privedeno 
romantično govorico, ki od simfonije zahteva, da »mora biti kot 
svet – zajeti mora vse«. Zato v njegovi glasbi pogosto srečamo 
ostro sopostavljene glasbene miljeje, kar mnogi povezujejo z 
odraščanjem v Iglauu. Da bi utemeljil in vsaj deloma obvladal 
v simfoniji dotlej nesluteno heterogenost, je Mahler iskal tudi po-
mensko zaledje svojega opusa, pri čemer je pogosto segal po 
poeziji iz zbirke Dečkov čudežni rog. 

Pesmi iz Dečkovega čudežnega roga zavzemajo ključno vlogo 
v Mahlerjevem opusu in dolgotrajno ukvarjanje s to zbirko velja 
za eno izmed najpomembnejših stalnic na njegovi skladateljski 
poti. Mahler je desetletja iskal navdih v znameniti tridelni zbirki 
nemške ljudske poezije, ki sta jo v prvi polovici 19. stoletja uredila 
Clemens Brentano in Achim von Arnim. Prvi stik s temi verzi je 
vzpostavil med letoma 1887 in 1890, ko je nastal niz devetih sa-
mospevov za glas in klavir, pozneje zbranih pod naslovom Pesmi 
in spevi iz mladosti. Pravo prelomnico pa naznanja niz dvanajstih 
orkestrskih samospevov, ki so nastali med letoma 1892 in 1898 ter 
jih danes poznamo kot Humoreske.

Mahlerjev Dečkov čudežni rog ni mišljen kot cikel in skladatelj 
tudi ni predpisal vrstnega reda izvajanja posameznih samospe-
vov. Izbrana besedila je obdeloval svobodno, jih krajšal, dopi-
soval lastne verze in s tem poudarjal, da gre za »surov kamen, 
iz katerega lahko vsak izkleše nekaj lastnega«. Po Dečkovem 
čudežnem rogu so namreč posegali že Mahlerjevi predhodniki, 
denimo Carl Maria von Weber, Robert Schumann, Felix Mendels-
sohn Bartholdy in Johannes Brahms.

Mahlerjev odnos do pesmi iz zbirke je bil tesno prepleten z 
njegovim simfoničnim opusom. V njegovih simfonijah so namreč 
zaživeli številni motivi, teme in včasih kar celotni samospevi iz 
Dečkovega čudežnega roga: Praluč tvori četrti stavek Druge  
simfonije, Pridiga Antona Padovanskega ribam je osnova  
za tamkajšnji Scherzo. Pesem Trije angeli so peli je neposredno 
nastala kot del Tretje, Nebesno življenje pa se je iz samostojne 
pesmi razvilo v finale Četrte simfonije, v katerem otrok poje o 
nebesih, kot jih vidi s svojimi nedolžnimi očmi. Mahler je tako z 
Dečkovim čudežnim rogom ustvaril pomensko povsem pre-
pleten glasbeni svet, v katerem simfonije in pesmi niso zgolj sa-
mostojne oblike, temveč sestavni del velikega romantičnega 
opusa, umetniške poslanice o stvarnem in metafizičnem.



Izbrana besedila namreč pokrivajo izjemno širok domišljijski in 
življenjski pomenski razpon: od prizorov iz narave in vojaškega 
vsakdana do verskih simbolov, otroškega pogleda na svet, pa 
ironije in groteske, ki sta bili Mahlerju tako blizu. Pesmi izpostavl-
jajo različne vidike človeške izkušnje, od potrebe po tolažbi do 
družbene kritike, vse do vizij posmrtnega sveta. Mahlerjev slog se 
ne opira na ljudsko preprostost, temveč stavi na stilizacijo, torej 
poseganje po ljudskem gradivu kot osnovi za estetsko dodelano 
kompozicijo, kar dosega z razbijanjem tradicionalnih oblik, preha-
janjem med liričnim in banalnim, med rustikalno zvočno podobo 
(npr. v Hvalnici visokemu razumu) ali zamaknjeno introspekcijo 
(Praluč). Zanj je bila ljudska pesem material, ki je »bližji življenju 
kot literaturi«.

Ob Dečkovem čudežnem rogu tako poslušamo Mahlerja 
v malem. Zbirka ni le poglavje v njegovem opusu, temveč 
nekakšen katalog, srčika njegovega načina komponiranja. Pes-
mi, ki jih bomo nocoj poslušali v izboru in priredbi Klausa Simona za 
komorni orkester, ostajajo ena najprodornejših refleksij nemškega 
romantizma, hkrati pa most v glasbeni modernizem 20. stoletja.

Ensemble Dissonance sestavljajo uveljavljeni slovenski glasbe-
niki, večinoma člani osrednjih ljubljanskih orkestrov. Ustanovil ga 
je violončelist Klemen Hvala. Zasedba se posveča sodobnim ko-
mornim praksam, krstnim izvedbam, sodelovanju z domačimi in 
tujimi glasbeniki ter predstavljanju slovenske glasbene ustvarjal-
nosti. 

Uroš Lajovic je diplomiral iz kompozicije (1967) in dirigiranja (1969) 
na Akademiji za glasbo v Ljubljani, nato pa študiral še pri Hansu 
Swarowskem na dunajski Univerzi za glasbo in uprizoritvene umet-
nosti, kjer je leta 1971 diplomiral z odliko. Bil je stalni dirigent Slov-
enske filharmonije (1978–1991) in šef dirigent več orkestrov, med 
njimi Orkestra RTV Hrvaška, Beograjske filharmonije ter Slovenske 
filharmonije (2015–2017). Od 1989 je dirigiranje tudi poučeval, 
sprva na Dunaju, pozneje tudi v Zagrebu. V svoji karieri je izvedel 
prek 1400 koncertov z več kot 90 orkestri po svetu ter premierno 
izvedel številna dela slovenskih in tujih skladateljev. Leta 2013 je 
prejel Avstrijski častni križ za znanost in umetnost.

Solist Berlinske državne opere Jaka Mihelač je študiral v Ljubljani 
pri Editi Garčević Koželj in Matjažu Robavsu. Je dobitnik nagrad 
na Tekmovanju Tenor Viňas in Pevskem tekmovanju Belvedere. 
Redno nastopa z evropskimi orkestri in dirigenti, kot sta Daniel 
Barenboim in Zubin Mehta.

Sopranistka Nika Gorič je študirala v Gradcu in Londonu. Nas-
topa po Evropi in Aziji z orkestri, kot so Ensemble Modern, Il Pomo 
d’Oro in Orkester Severnonemškega radia Filharmonije na Labi, 
redno pa se vrača tudi na slovenske operne in koncertne odre.

Lovrenc Rogelj



»Walking on the edge« could be said to be Ensemble 
Dissonance’s motto, since its members know that there can be 
no progress without deviation from the norms. Their programmes 
are inventive and bold and link different musical periods, styles 
and genres. At this year’s festival they will once again join forces 
with leading artists with whom they have already worked on pre-
vious occasions: conductor Uroš Lajovic; soprano Nika Gorič, a 
regular guest soloist at the SNG Opera and Ballet Ljubljana and 
the Opera SNG Maribor; and baritone Jaka Mihelač, a soloist 
with the Berlin State Opera. The concert will be dedicated to 
Gustav Mahler‘s series of contrasting songs Des Knaben Wun-
derhorn in an arrangement for soprano, baritone and chamber 
ensemble by Klaus Simon.

Festival Ljubljana si pridržuje pravico do sprememb v programu in prizoriščih. 
The Ljubljana Festival programme and venues are subject to change.
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NAPOVEDNIK / TO BE ANNOUNCED:
Ponedeljek / Monday, 18. 8., ob 20.30 / at 8.30 pm 
Poletno gledališče Križank / Križanke Summer Theatre

GORAN BOJČEVSKI & BALKAN NUEVO
GORAN BOJČEVSKI, klarinet, kaval – pastirska flavta, 
armenski duduk, frula – balkanska lesena piščal, sopran 
saksofon / clarinet, kaval – sheperd‘s flute, Armenian 
duduk, frula – Balkan wooden flute, soprano saxophone 
ANDRAŽ FRECE, harmonika / accordion 
MATIC DOLENC, akustična kitara / acoustic guitar 
JAN SEVER, klavir, klaviature / piano, keyboards 
JAKA KRUŠIČ, kontrabas / double bass 
GREGOR HROVAT, bobni / drums
Program / Programme: Goran Bojčevski, Makedonska 
ljudska / Macedonian Folk Song, Astor Piazzolla, Taraf de 
Haidouks, Antonio Vivaldi

Doživite več - 
Naložite si aplikacijo 
Festivala Ljubljana
Experience more -
Download the Ljubljana 
Festival application
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